

## ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com

ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΣΚΟΠΙΑ  
BUSINESS ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

**Η** Ελλάδα βρίσκεται στην έβδομη θέση της κατάταξης, στην εισοδήματα 'Αμεσών Ξένων Επενδύσεων στα Σκόπια, με το σύνολο των ελληνικών επενδύσεων, κατά το πρώτο εξάμηνο του 2017 να ανέρχεται στα 2,86 εκατ. ευρώ. Στην πρώτη θέση μεταξύ των χωρών προέλευσης κατατάσσεται η Αυστρία, με 27,39 εκατ. ευρώ, ενώ έπονται ο Άγιος Βικέντιος και Γρεναδίνες με 20,58 εκατ. ευρώ, οι Βερμούδες με 15,64 εκατ. ευρώ, η Γερμανία με 11,18 εκατ. ευρώ και το Λουξεμβούργο, με 10,74 εκατ. ευρώ. Η Ελλάδα βρίσκεται στην **έβδομη θέση** της σχετικής κατάταξης, με το σύνολο των ελληνικών επενδύσεων στην ΠΓΔΜ, κατά το πρώτο εξάμηνο του 2017, να ανέρχεται στα 2,86 εκατ. ευρώ.

Επτά επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων ή με κάποιου είδους δραστηριότητα και σύνδεσή τους με την Ελλάδα βρίσκονται μεταξύ των 200 μεγαλύτερων στην ΠΓΔΜ.

Στην 3η θέση του καταλόγου με τις 200 επιχειρήσεις με το μεγαλύτερο κύκλο εργασιών για το 2015 βρίσκεται ο μεγαλύτερος προμηθευτής καυσίμων στην ΠΓΔΜ, η ΟΚΤΑ (μέλος του ομίλου των Ελληνικών Πετρελαίων) με κύκλο εργασιών 329 εκατ. ευρώ. Στη 23η θέση του καταλόγου της ίδιας κατηγορίας βρίσκεται η Cementarnica USJE-TITAN (μέλος του ελληνικού ομίλου TITAN) με κύκλο εργασιών 72,5 εκατ. ευρώ, ενώ στην 25η θέση βρίσκεται η Veropoulos, με κύκλο εργασιών 70,4 εκατ. ευρώ. Στην 47η θέση βρίσκεται η βιομηχανία παραγωγής χάλυβα Dojran Steel (μέλος του ομίλου ΣΙΔΕΝΟΡ) με κύκλο εργασιών 42 εκατ. ευρώ, ενώ στην 49η θέση βρίσκεται η κατασκευαστική ΑΚΤΟΡ (μέλος του ομώνυμου ελληνικού ομίλου, η οποία κατασκευάζει τον αυτοκινητόδρομο Ντέμιρ Κάπγια-Σμόκβιτσα) με κύκλο εργασιών 41 εκατ. ευρώ. Στην 117η θέση βρίσκεται η αρτοποιία Zito Luks (μέλος του ομίλου της ELBISCO) με 19 εκατ. ευρώ, ενώ στην 139η θέση του καταλόγου βρίσκεται η Mermeren Kombinat με κύκλο εργασιών 16,5 εκατ. ευρώ.

**Ίδρυση Εταιρείας στα Σκόπια**

Γνωρίζετε ότι υπάρχουν γραφεία στην Ελλάδα που ασχολούνται ώστε να ανοίξει ένας Έλληνας εταιρία στα Σκόπια; Ας δούμε ένα από αυτά: Στην διαφήμιση τους αναφέρουν τα εξής:

«Ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες και στις απαιτήσεις των σύγχρονων επιχειρήσεων που αναζητούν λύσεις μετεγκατάστασης ή και νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες στα Σκόπια, η ... (δικηγονική εταιρία των Αθηνών), έχει όλες τις απαντήσεις σχετικά με την ίδρυση εταιριών κάθε νομικής μορφής εκεί (εννοεί στα Σκόπια). Παρέχουμε στους ενδιαφερόμενους όλες τις αναγκαίες πληροφορίες, συζητάμε τα επι-



Ελληνικά πετρέλαια στα Σκόπια

χειρηματικά τους σχέδια και προτείνουμε, από κοινού με τους εξειδικευμένους δικηγόρους του γραφείου μας στα Σκόπια, το εταιρικό σχήμα που ταιριάζει στον κάθε επιχειρηματία, συντονίζοντας όλες τις απαραίτητες ενέργειες.

Γιατί στα Σκόπια;

Η χώρα εφαρμόζει ενιαία φορολόγηση για όλες τις επιχειρήσεις με 10% επί των κερδών. Επιπλέον, στοχεύοντας στην προσέλκυση και στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και στη μείωση της φοροδιαφυγής, ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, υπάρχουν οι εξής επιλογές φορολόγησης:

0% επί των εσόδων, αν τα έσοδα είναι λιγότερα από 50.000 ευρώ

1% επί των εσόδων, αν τα έσοδα είναι μεταξύ 50.000 - 100.000 ευρώ

10% επί του καθαρού κέρδους, αν τα έσοδα είναι μεταξύ 50.000 - 100.000 ευρώ.

**Επιχείρηση και με μηδέν κεφάλαιο**

Επιπροσθέτως, το ελάχιστο ιδρυτικό κεφάλαιο για τη σύσταση Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης είναι 5.000 ευρώ. Αντίστοιχα, αυτό που απαιτείται για την σύσταση Ανώνυμης Εταιρείας (SA) ανέρχεται περίπου στα 25.000 Ευρώ, ενώ για τη δραστηριοποίηση μέσω ατομικής επιχείρησης δεν απαιτείται ελάχιστο ιδρυτικό κεφάλαιο.

Η ίδρυση εταιρείας στα Σκόπια γίνεται εύκολη υπόθεση! Όλα τα ιδρυτικά έγγραφα ετοιμάζονται γρήγορα και σωστά από τους εξειδικευμένους δικηγόρους της εταιρίας μας και μένει μόνο η απλή υπογραφή τους από τα συμβαλλόμενα μέρη καθώς δεν απαιτείται η συμβολαιογραφική θεώρηση. Οι συνεργάτες μας είναι σε θέση να σας εξηγήσουν και να σας καθοδηγήσουν σε κάθε σας βήμα. Η επίσκεψη του νόμιμου εκπροσώπου της νεοσυσταθείσας εταιρείας απαιτείται μόνο μία φορά και μάλιστα για κάποιες ώρες, προκειμένου να δώσει δείγμα υπογραφής στην Τράπεζα με την οποία η εταιρεία θα ανοίξει λογαριασμό. Οι δικηγόροι μας στα Σκόπια παρέχουν νομική και συμβουλευτική βοήθεια κατά τη διάρκεια όλης της διαδικασίας σύστασης της εταιρείας και αναλαμβάνουν πλή-

ως την επικοινωνία με την Τράπεζα. Μάλιστα, συνοδεύουν τους ενδιαφερόμενους τόσο στην Τράπεζα όσο και ενώπιον των κρατικών αρχών, όταν χρειάζεται.

Επειδή οι έγκυρες συμβουλές επί λογιστικών και φορολογικών θεμάτων είναι κρίσιμης σημασίας για όλες τις εταιρείες, συνεργαζόμαστε με αξιόπιστο και έγκριτο γραφείο λογιστικών και φοροτεχνικών υπηρεσιών, με παρουσία σε όλες τις Βαλκανικές χώρες, ώστε να εξασφαλίσουμε την εγγυημένη, κερδοφόρα και εύκολη εξέλιξη της επιχείρησής σας».

Ένα μικρό παράδειγμα για το τί γίνεται στην οικονομική ζωή μεταξύ των δύο χωρών. Καμία συζήτηση για όνομα, ιστορία, αλυτρωτισμό κλπ. Και ας δούμε έναν επιχειρηματία από την Ελλάδα ο οποίος δραστηριοποιείται πολλά χρόνια στα Σκόπια. Το ενδέκατο κατάστημα της αλυσίδας VERO άνοιξε στο Τέτοβο σε μία επιφάνεια 2,600 τ.μ. που φιλοξενείται και κατάστημα Jumbo. Την ανάπτυξη της ελληνικής αλυσίδας παιχνιδιών (διαθέτει τρία καταστήματα στην ΠΓΔΜ) όπως και των Goody's έχει αναλάβει ο Νίκος Βερόπουλος μέσω franchise. Όπως προαναφέρθηκε η Vero, η οποία φέτος γιορτάζει τα 20 της χρόνια, διαθέτει 11 καταστήματα από τα οποία τα 7 βρίσκονται στα Σκόπια και από δύο σε Μπίτολα και Τέτοβο. Σύμφωνα με δηλώσεις του Γενικού Διευθυντή της εταιρείας Lucas Biasas στόχος είναι να ανοίξουν άλλα τρία με τέσσερα καταστήματα μέσα στο επόμενο διάστημα.



Βερόπουλος στα Σκόπια

Ένας άλλος λόγος λοιπόν που πρέπει να βρεθεί λύση για αυτό το κράτος είναι και το οικονομικό: Και ας δούμε τι ακριβώς συμβαίνει σε αυτή την χρονική συγκυρία. Η εκτόνωση του πολιτικού κλίματος στη ΠΓΔΜ, έχει δημιουργήσει μεγάλη ανησυχία στις ξένες επιχειρήσεις που λειτουργούν στη γειτονική χώρα και, ακόμη μεγαλύτερο στις επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων, που δεν έχουν πίσω τους, στην Ελλάδα, ένα ισχυρό τραπεζικό σύστημα, μια οικονομική ανθεκτική στην οποία να μπορούν να στηριχθούν.

Για την ξένη επιχειρηματική κοινότητα που έχει επενδύσει στη ΠΓΔΜ, που λειτουργεί επιχειρήσεις, που απασχολεί προσωπικό, που έχει δεσμευμένα κεφάλαια στις Τράπεζες των Σκοπίων, η μόνη λύση στο πολιτικό αδιέξοδο μπορεί να έρθει με παρέμβαση του αμερικανικού παράγοντα. Οι Έλληνες επιχειρηματίες που κάνουν business στην ΠΓΔΜ, έχουν αρχίσει να ετοιμάζονται για το χειρότερο σενάριο, καθώς η πολιτικά ρευστή κατάσταση που διαμορφώθηκε από τις εκλογές του Δεκεμβρίου 2016 και μετά, έχει υπερθερμανθεί και από στιγμή σε στιγμή μπορεί να γίνει εκρηκτική. Ήδη η πολιτική κατάσταση έχει επιπτώσεις στην οικονομική ζωή με τα πράγματα να σκουραίνουν αφού το δημόσιο χρέος έχει πιάσει το 50% του ΑΕΠ της χώρας και από πέρυσι το ΔΝΤ είχε αρχίσει να κρούει τον κώδωνα του κινδύνου και να ζητάει τη λήψη μέτρων.

Οι επενδύσεις ελληνικών συμφερόντων στην ΠΓΔΜ, άμεσες και έμμεσες, που υπολογίζεται ότι έχουν δημιουργήσει περίπου 40.000 θέσεις εργασίας, εκτιμάται ότι υπερβαίνουν σε αξία το 1 δισ. ευρώ, παρότι δεν καταγράφονται στο σύνολό τους στα επίσημα στατιστικά στοιχεία, καθώς σε αρκετές περιπτώσεις η επενδυτική επέκταση στη γειτονική χώρα γίνεται μέσω εταιριών που εδρεύουν σε άλλες χώρες, όπως το Λουξεμβούργο.

Τελικά το χρήμα δεν έχει πατρίδα.